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บทที่  3 
ระเบียบวิธีวจิัย 

 
ในการทดสอบความสัมพันธระหวางอัตราแลกเปล่ียนสกุลเงินบาทตอดอลลารสหรัฐฯ 

และดัชนีหมวดธุรกิจ  ไดศึกษาความสัมพันธในสองกรณี คือ 
 

กรณีท่ี 1 ดัชนีหมวดธุรกิจเปนตัวแปรอิสระและอัตราแลกเปล่ียนเปนตัวแปรตาม 
EXCt = 0α  + 1α SIt + et      

 
กรณีท่ี 2 อัตราแลกเปล่ียนเปนตัวแปรอิสระและดัชนีหมวดธุรกิจเปนตัวแปรตาม 
 SIt = 2α  + 3α EXCt + ut    
 
โดยท่ี EXCt  คือ Natural Logarithm  ของอัตราแลกเปล่ียนเงินดอลลารสหรัฐฯ 

SIt  คือ Natural Logarithm  ของดัชนีหมวดธุรกิจ (Sectoral Index) 
et , ut  คือ คาความคลาดเคล่ือน 

0α , 1α , 2α , 3α  คือ คาพารามิเตอร 
 
ซ่ึงมีข้ันตอนในการศึกษา ดงันี้ 

1. ทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit Root Test) โดยใชวิธีAugmented Dickey-Fuller Test: 
ADF   โดยนําตัวแปรท่ีทําการทดสอบโดยวิธี ADF แลวมาพิจารณาดุลยภาพในระยะยาว (Long-run 
Equilibrium Relationship) ตามแนวทางของ Engle and Granger (1987) 

2. ทดสอบการปรับตัวในระยะส้ันเพื่อใหเขาสูดุลยภาพในระยะยาว โดยใชวิ ธี Error 
Correction Model (ECM)  ในการคํานวณหาลักษณะการปรับตัวในระยะส้ัน 

3. ทดสอบสมมติฐานเชิงเปนเหตุเปนผล (Granger Causality Test) 
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3.1  การทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit Root Test) 
 เนื่องจากขอมูลท่ีใชในการศึกษานี้ท้ังอัตราแลกเปล่ียนและดัชนีหมวดธุรกิจตางเปนขอมูล
อนุกรมเวลา   ซ่ึงลักษณะพื้นฐานของขอมูลอนุกรมเวลาท่ีควรพิจารณา คือ ขอมูลนั้นเปนขอมูล
อนุกรมเวลาที่มีลักษณะน่ิงหรือไม เนื่องจากการใชขอมูลอนุกรมเวลาท่ีปราศจากการตรวจสอบ
ความนิ่งของขอมูล   ทําใหการพยากรณดังกลาวไมถูกตอง นั่นคือ สมการถดถอยท่ีไดไมแทจริง
นั่นเอง   ดังนั้นจึงตองมีการทดสอบความนิ่งของขอมูล โดยใชวิธี Augmented Dickey-Fuller Test 
(ADF)  ดังสมการ 
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=
∑ it

p

i
i EXCc

1
t1ε   (3.1) 

 tSIΔ       =    t22 βα + 12 −+ tSIθ + +Δ −
=
∑ it

p

i
i SId

1
t2ε   (3.2) 

 
โดยท่ี tEXC , itEXC −  คือ อัตราแลกเปล่ียนเงินบาทตอดอลลารสหรัฐฯ 

ณ  เวลา t และ t-1 
 tSI  , itSI −  คือ ดัชนีหมวดธุรกิจในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ณ  
     เวลา  t  และ  t-1 

 dc,,,,,,, 212121 θθββαα     คือ คาพารามิเตอร 
 t1ε   , t2ε        คือ คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม  

 t          คือ คาแนวโนม 
 
สมมติฐานสําหรับ 

 สมการท่ี (3.1) H0 :  1θ   =  0     (Non-Stationary) 
    H1 :  1θ   <  0     (Stationary) 

 สมการท่ี (3.2) H0 :  2θ   =  0   (Non-Stationary) 
H1 :  2θ   <  0   (Stationary) 
 

หากยอมรับสมมติฐานหลัก หมายความวา  อัตราแลกเปล่ียนเงินบาทตอดอลลารสหรัฐฯ 
และ  ดัชนีหมวดธุรกิจ  เปนขอมูลท่ีมีลักษณะขอมูลท่ีไมนิ่ง (Non-Stationary) แตถาปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก  หมายความวา  อัตราแลกเปล่ียนเงินบาทตอดอลลารสหรัฐฯ และดัชนีหมวดธุรกิจ
เปนขอมูลท่ีมีลักษณะขอมูลท่ีนิ่ง (Stationary) 
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3.2  การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (Cointegration) 
การทดสอบความสัมพันธในระยะยาว (Long-run Relationship) หลังผานการทดสอบความ

นิ่งของขอมูล (Unit Root Test) แลว  มีข้ันตอนตอไปคือ    
1)  การประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (Ordinary Least Square: OLS)  
2)  นําสวนท่ีเหลือ (Residuals) ท่ีไดจากการประมาณในขอ 2 มาทดสอบวามีลักษณะนิ่ง 

(Stationary) หรือไม  
 
 têΔ   = 1ˆ −teγ  + tv      (3.3) 

 
โดยท่ี  tê , 1ˆ −te  คือ คา Residual ณ เวลา t และ t-1 ท่ีนํามาหาสมการถดถอยใหม 
 γ    คือ คาพารามิเตอร 
 tv   คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 
 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ 

 H0  :  γ   =  0   (ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว) 
 H1  :  γ   <  0   (มีความสัมพนัธเชิงดุลยภาพระยะยาว) 
 

การทดสอบสมมติฐานโดยเปรียบเทียบคา t-statistics ท่ีคํานวณไดจากอัตราสวนของ 
γγ ˆˆ / .E.S  ไปเปรียบเทียบกับคาในตาราง ADF Test โดยหากคา t-statistics มากกวาคาวิกฤติ 

MacKinnon (MacKinnon critical values) ณ ระดับนัยสําคัญท่ีพิจารณาจึงปฏิเสธสมมติฐาน ดังนั้น
สวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือ (Residuals) มีลักษณะน่ิง (Stationary) หรือ I(0) แลวแสดงวาตัวแปรมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว  

อยางไรก็ตาม  หากสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือของสมการ (3.3) ไมเปน White Noise ก็จะ
ใชการทดสอบ ADF test แทนท่ีจะใชสมการ (3.3) ซ่ึงจะใชสมการ ดังนี้ 
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 tûΔ      = tit

p

i
it ude ξφ +Δ+ −

=
− ∑ ˆˆ

1
1      (3.5) 
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สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ  
 สมการท่ี (35)  H0  :  γ   =  0  (Non-Stationary) 

     H1  :  γ   <  0  (Stationary) 
 สมการท่ี (36)  H0  :  φ   =  0  (Non-Stationary) 

     H1  :  φ   <  0  (Stationary) 
 

เม่ือทําการทดสอบความน่ิงของสวนท่ีเหลือ (Residuals) แลวพบวาไมสามารถปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก  แสดงวาขอมูลมีลักษณะไมนิ่ง (Non-Stationary)  แตหากปฏิเสธสมมติฐานหลัก  
แสดงวาขอมูลนั้นมีลักษณะนิ่ง (Stationary)  

หากคาของความคลาดเคล่ือนมีลักษณะนิ่ง (Stationary) ท่ี I(0) สามารถสรุปไดวาอัตรา
แลกเปล่ียนเงินบาทตอดอลลารสหรัฐฯ (EXC t) และ ดัชนีหมวดธุรกิจ (SI t) มีความสัมพันธเชิงดุลย
ภาพระยะยาว  แตถาคาของความคลาดเคล่ือนมีลักษณะไมนิ่ง (Non-Stationary)  สรุปไดวาอัตรา
แลกเปล่ียนเงินบาทตอดอลลารสหรัฐฯ (EXCt) และดัชนีหมวดธุรกิจ(SIt) ไมมีความสัมพันธเชิง
ดุลยภาพระยะยาว 

 
3.3 การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะสั้น (Error Correction Model : ECM) 

เม่ือทดสอบไดวาขอมูลท่ีศึกษามีความสัมพันธในระยะยาวแลว จึงวิเคราะหความสัมพันธ
เชิงดุลยภาพในระยะส้ัน  โดยใชแบบจําลอง ECM ซ่ึงแสดงถึงกลไกการปรับตัวเขาสูดลุยภาพในระยะ
ยาวของอัตราแลกเปล่ียนเงินบาทตอดอลลารสหรัฐฯ (EXCt) และดัชนีหมวดธุรกิจในตลาด
หลักทรัพยแหงประเทศไทย (SI t)   
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โดยท่ี tEXC   คือ Natural Logarithm  ของอัตราแลกเปล่ียนเงินบาทตอดอลลาร 

สหรัฐฯ ณ เวลา  t 
 tSI  คือ Natural Logarithm  ของดัชนีหมวดธุรกิจ ณ เวลา  t 

 21 ,ββ  คือ คาความเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว 
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 jδ , mπ  คือ คาความยืดหยุนระยะส้ัน 
 iφ , nη  คือ คาสัมประสิทธ์ิของผลรวมตัวแปรตาม 

 11 ˆ,ˆ −− tt ue  คือ พจนของ  Error Term  
 tt 21 ,εε  คือ คาความคลาดเคล่ือนของตัวแปรสุม 

 

เม่ือ 1ˆ −te  = 1101 −− −− tt EXCSI αα  

 1ˆ −tu  = 1101 −− −− tt SIEXC μμ  

 t1ε , t2ε  คือ คาความคลาดเคล่ือน 

 

สมมติฐานท่ี1. 0: 10 =βH    (ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน) 

0: 11 ≠βH    (มีความสัมพนัธกันในระยะส้ัน) 

สมมติฐานท่ี2. 0: 20 =βH    (ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน) 

0: 21 ≠βH    (มีความสัมพนัธกันในระยะส้ัน) 
 

หากไมสามารถปฏิเสธสมมติฐานหลัก สรุปไดวาอัตราแลกเปล่ียนเงินบาทตอดอลลาร
สหรัฐฯ ณ เวลา  t (EXC t) และ ดัชนีหมวดธุรกิจ ณ เวลา t  (SI t) ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน   
แตหากปฏิเสธสมมติฐานหลักสามารถสรุปไดวา อัตราแลกเปล่ียนเงินบาทตอดอลลารสหรัฐฯ ณ 
เวลา  t (EXC t) และดัชนีหมวดธุรกิจ ณ เวลา  t  (SI t) มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
 
3.4  การทดสอบสมมติฐานเชิงเปนเหตุเปนผล (Granger Causality Test) 

การทดสอบโดยใชตัวแปรอยู 2 ตัวคือ อัตราแลกเปล่ียน (EXC) และดัชนีหมวดธุรกิจ (SI)  
ในลักษณะท่ีเปนขอมูลอนุกรมเวลา  ถาการเปล่ียนแปลงของ EXC เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง 
SI แลว EXC ก็ควรจะเกิดข้ึนกอน SI  ดังนั้นถา EXC เปนตนเหตุท่ีใหเกิดการเปล่ียนแปลงใน SI  
เง่ือนไข  2  ประการจะตองเกิดข้ึน คือ 

 
ประการแรก  ตัวแปร EXC จะชวยในการทํานาย SI หมายความวา ในการถดถอยของ SI  

กับคาท่ีผานมาของ SI นั้น  คาท่ีผานมาของ EXC ซ่ึงทําหนาท่ีเปนตัวแปรอิสระควรท่ีจะมีสวนชวย
ในการเพิ่มอํานาจในการอธิบาย (Explanatory Power) ของสมการถดถอยอยางมีนัยสําคัญ 
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ประการท่ีสอง  ไมควรใช SI ในการทํานาย EXC  ถา EXC สามารถชวยในการทํานาย SI  
และ SI ก็สามารถชวยทํานาย EXC ได  นั่นหมายความวาควรจะมีตัวแปรอ่ืนอีกตัวแปรหนึ่ง หรือ
มากกวานั้นท่ีเปนสาเหตุใหเกิดการเปล่ียนแปลงท้ังใน EXC และ SI  ดังนั้นจึงทดสอบสมมุติฐาน
วาง (H0) ท่ีวาการเปล่ียนแปลงของ EXC ไมไดเปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง SI โดยใชการ
ทดสอบสมการถดถอย 2 สมการดังนี้ 
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 สมการ (3.3) เรียกวา การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (Unrestricted Regression) สําหรับ

สมการ (3.9) เรียกวา การถดถอยท่ีใสขอจํากัด (Restricted Regression)  
 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ 
 H0  :  อัตราแลกเปล่ียนไมเปนสาเหตุของดชันีหมวดธุรกจิ 

H0  :  1 2 ... 0rπ π π= = = =  
H1  :  อัตราแลกเปล่ียนเปนสาเหตุของดัชนหีมวดธุรกจิ  
H1  :  H0 ไมเปนจริง 

 
 โดยสถิติท่ีใชในทดสอบคือ สถิติ F (F-statistics) ดังนั้น หากปฏิเสธ H0 หมายความวา  
อัตราแลกเปล่ียนเงินบาทตอดอลลารสหรัฐฯ (EXC) เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลงดัชนีหมวด
ธุรกิจ (SI)  ในทํานองเดียวกันถาเราตองการทดสอบสมมติฐานวาง วาการเปล่ียนแปลงของดัชนี
หมวดธุรกิจไมไดเปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลงอัตราแลกเปล่ียนเงินบาทตอดอลลารสหรัฐฯ เรา
ก็จะตองทํากระบวนการทดสอบอยางเดียวกับขางตน  เพียงแตสลับเปล่ียนแบบจําลองขางตนจาก  
EXC มาเปน SI และจาก SI เปน EXC ดังนี้ 

 

 tEXC   =   ++ −
=

−
=

∑∑ nt

k

n
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m EXCSI

11
ηπ ui   (3.10) 
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=
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i EXC

1
η  ui     (3.11) 
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เรียกสมการ (3.10) วาการถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด และสมการ (3.11) วาการถดถอยที่ใส
ขอจํากัด และใชสถิติทดสอบอยางเดียวกัน คือ สถิติ F (F-statistics) 

 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ 

H0  :  ดัชนีหมวดธุรกิจไมเปนสาเหตุของอัตราแลกเปล่ียน 
H0  :  1 2 ... 0rπ π π= = = =  
H1   :  ดัชนหีมวดธุรกิจเปนสาเหตุของอัตราแลกเปล่ียน 
H1  :  H0 ไมเปนจริง 

 


